

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului este elaborat de către Ministerul Finanțelor.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului (în continuare – Proiect) este elaborat în contextul adoptării și intrării în vigoare a Legii nr. 202/2017 privind activitatea băncilor. Astfel, reieșind din noul cadru normativ care operează cu termenul de „bancă”, în loc de „instituție financiară”, se impune necesitatea revizuirii cadrului normativ al Guvernului.

Totodată, în condițiile în care art.148 alin.(4) al Legii nr.202/2017 prevede că „orice referire sau trimitere, în actele normative existente, la data intrării în vigoare a prezentei legi, la termenul de „instituție financiară” se va considera ca referire și/sau trimitere la termenul de „bancă” prevăzut la art. 3 din prezenta lege”, cu atât mai mult se impune necesitatea revederii cadrului normativ al Guvernului, întrucât în anumite situații termenul de „instituție financiară” ar putea semnifica nu doar o bancă dar eventual și o altă entitate din sectorul financiar bancar și nebanancar (entitate de creditare nebanancară (organizație de creditare nebanancară, asociație de economii și împrumut), prestator de servicii de plată, societate de asigurare etc.).

De asemenea, elaborarea proiectului dat de act normativ a derivat inclusiv din necesitatea de ajustare a unor acte normative ale Guvernului (în domeniul supravegherii marcării de stat, de contractare a serviciilor bancare de către autoritățile și instituțiile publice) la prevederile altor acte normative.

În acest context, scopul proiectului dat este de a ajusta cadrul normativ al Guvernului prin asigurarea uniformității acestuia, ajustarea acestuia reieșind din evoluțiile și utilizarea acestuia în timp în vederea asigurării clarității normelor de reglementare la nivel de aplicare, dar și perfecționării acestora.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul prenotat nu prevede armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul prevede:

- ajustarea cadrului normativ al Guvernului la terminologia utilizată în Legea nr. 202/2017 privind activitatea băncilor, prin revederea termenului de „instituție financiară” și substituirea acestuia cu termenii relevanți din domeniul financiar bancar și nebanancar.
- amendarea actelor normative ce țin de supravegherea marcării de stat întru asigurarea securității consumatorilor și apărarea drepturilor și intereselor legitime ale acestora.

În acest sens, proiectul prevede inclusiv faptul că comercializarea articolelor din metale prețioase de către persoanele fizice se va efectua în baza chitanțelor de achiziție.

- amendarea Hotărârii Guvernului nr.428/2014 prin concretizarea indicatorilor financiari și prudențiali în baza cărora autoritățile și instituțiile publice urmează să achiziționeze serviciile bancare.

Hotărârea Guvernului nr.428/2014 a fost elaborată și aprobată în anul 2014 în vederea realizării angajamentelor asumate de autoritățile naționale conform Matricei de politici DPO de la etapa dată, care prevedea necesitatea de a elabora reglementări care să prevadă că achiziționarea de către autoritățile/ instituțiile publice și entitățile cu capital de stat (întreprinderi de stat și societăți comerciale cu capital integral sau majoritar de stat) a serviciilor bancare în dependență de indicatorii de lichiditate, și de capital ai băncii (fondurile proprii și rata fondurilor proprii). Respectiv, reglementările de rigoare pentru întreprinderile de stat și societăților comerciale cu capital de stat au fost aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.387/2014 (care prevede indicatorii de prudențialitate prenotați ce necesită a fi luați în calcul la etapa de contractare a serviciilor bancare), iar pentru autoritățile și instituțiile publice – Hotărârea Guvernului nr.428/2014, care prevede o noțiune mult mai amplă „indicatorii prudențiali”. În condițiile în care indicatorii prudențiali conform reglementărilor din domeniul bancar sunt foarte complecși și nu se limitează doar la indicatorii de lichiditate și de capital, la etapa de selectare a unei bănci pentru prestarea serviciilor este foarte dificil identificarea unei bănci care să dețină o poziție avantajoasă în raport cu toți indicatorii de prudențialitate, motiv din care se propune, luarea în considerare în special a indicatorilor de lichiditate, fondurile proprii și rata fondurilor proprii (după cum prevedea Matricea DPO care a stat la baza elaborării și aprobării HG 428/2014, precum și conform prevederilor care se aplică la moment în raport cu entitățile cu capital de stat prin HG 387/2014), precum și concretizarea perioadelor de referință aplicabile.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu implică cheltuieli și/sau alocări de mijloace financiare din contul bugetului de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul este corelat cu prevederile actelor legislative în vigoare, care se află în conexiune, iar modificările propuse nu afectează concepția generală ori caracterul unitar al actelor normative amendate. Totodată, ulterior aprobării proiectului vizat, autoritățile administrației publice centrale urmează să-și ajusteze actele normative departamentale la prevederile proiectului dat.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor, directoriul „Transparența decizională/ Procesul decizional” proiectul urmează a fi remis Cancelariei de Stat pentru anunțare în cadrul ședinței Secretarilor, precum și urmează a fi plasat anunțul privind organizarea consultărilor publice pe marginea acestuia.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul urmează să parcurgă expertiza anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Întrucât proiectul de lege nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, acesta nu va fi expediat Centrului de Armonizare a Legislației pentru efectuarea expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul urmează să parcurgă expertiza juridică.

11. Constatările altor expertize

Reieșind din prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, precum și în temeiul art.1 din Legea nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.

Secretar de Stat

(semnat electronic)

Tatiana IVANICICHINA